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Definicia 2.22. (modif)
P,- vyraz n premennych definujeme takto:

» X1, ..., %, 0,1su P,-vyrazy.
» Ak su U,V nejakeé P,- vyrazy, tak aj (U | V) je P,- vyraz.

> Ziadne iné vyrazy nie su P,- vyrazy.

Priklad P,- vyrazy su napriklad

Priklad| Definujme funkciu s: B X B — B predpisom
s(x,y) =x-y . Overte, Ze {s} je USBF.

Definicia 2.21.

> Booleovsku funkciu s(x,y) = x+y nazyvame

aoznaCuiemex Ty .

Definicia 2.22. (modif)
S,- vyraz n premennych definujeme takto:

» X1, ...,%,0,1suS,-vyrazy.
» Ak su U,V nejaké S,- vyrazy, tak aj (U TV) je S,- vyraz.

> Ziadne iné vyrazy nie su S,- vyrazy.



2014 | 2
6.Logické systémy

Priklad S,- vyrazy su napriklad

Priklad

Prepiste pomocou { —,+, Jvyraz ((x Ty) T((y Ty) T (x T 1))).

Dohoda

» VonkajSie zatvorky budeme v P, aj v S,- vyrazoch
vynechavat.

» U 1l U budeme skracovat na U |

» U T U budeme skracovat na U 1

Priklad

Najdite P, aj S,- vyraz funkcie yz + x .

Priklad| To isté pre funkciu f(x,y,z) =x+yx+z.
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Priklad Zistite, Ci je | asociativna.

(Ide o funkciu z B x B do B, preto ma otazka zmysel.)

Poznamka

» Pierceova funkcia p: B X B = B je funkciou 2 premennych.
Pouziva sa aj Pierceova funkcia 3, ..., n,... premennych.
Kvéli ich odliSeniu oznaCime p = p,, a dalSie ps, ..., p,.

» Podobne pre Schefferovu funkciu s = s,, vSeobecne s,,.

Definicia 2.23.

, n = 2, nazyvame

booleovsku funkciu

Pn(X1, %0, i, X)) =X, + 2, + -+ X

Budeme pouzivat oznacenie x; I x, | -l x,, .

, n = 2, hazyvame

booleovsku funkciu

Sp (X1, X0, ey X)) = X1 " Xg * wen® Xy -

Budeme pouzivat oznaCenie x; Tx, T--Tx, .
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Poznamka

» ps(x,y,z2) =x+y+z=x1lylz jePierceova funkcia 3
premennych.

> s3(x,y,z)=x-y-z=xTy 7Tz e Shefferova funkcia 3
premennych.

» Ukazeme, Ze hociktora Pierceova i Shefferova funkcia
(t.J. pn @] s, pre kazdé n = 2 ) umoznuje vygenerovanie

lubovolnej (t.j. kazdej) booleovskej funkcie.

Veta 2.15.
Kazda z mnozin {p,,}, {s,,} pre n = 2 je USBF.

Definicia P,- vyraz n premennych definujeme takto:

> XY, 2, X1, ..., X%n, ..., 0, 1 sU P,-vyrazy.
» Ak su Uy, ...,U, nejaké P,- vyrazy, tak aj (U; 1 ---1U,) je
P,- vyraz.

> Ziadne iné vyrazy nie su P,- vyrazy.
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Priklady 2.24 - 2.26

Priklad

Najdite P; aj S5- vyraz funkcie yz + x .
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Binarne relacie s

Definicia 1.21. (relaciou)
nazyvame [lubovolnu podmnozinu kartezianskeho sucinu

A X A.

Poznamka 1.5.
Ak je ¢ binarna relacia na mnozine A a ak (x,y) € o,
tak hovorime, ze

Namiesto (x,y) € o sa zvykne pisat’ aj xoy.

Priklad| relacia o je definovana takto: o = {(x,y) € R?>:x < y},

Definicia 1.22. Relacia ¢ ha mnozine A sa nazyva
» reflexivna, ak Vx € A: (x,x) Ec
» symetricka, ak Vx,y € A: (x,y) € ¢ = (y,x) € o,
» antisymetricka, ak Vx,y € A: (x,y) Ea A (y,Xx) Ec =>x =,

> tranzitivna, ak Vx,y,z € A:(x,y) E 6 A (y,z) € 0 = (x,2) € o.

Definicia 1.23. Binarna relacia na mnozine A, ktora je

» reflexivna,
» symetricka

» a tranzitivna,

sa nazyva (relacia ekvivalencie)
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Poznamka 1.6. Ak je © relacia ekvivalencie a ak (x, y) € ©,

tak budeme hovorit, ze

Definicia 1.24.
Nech ¢ je relacia ekvivalencie na mnozine A a nech a € A.

Potom mnoZzinu o(a) = {x € A; a o x} nazyvame

Priklad 1.30 Zistite, Ci je relacia o, ktora je definovana takto:

o=1{(x,y) €ER*:x < y},

reflexivna, symetricka, antisymetricka, tranzitivna.
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Priklad 000 A je mnozina ludi. Relacia o je dana takto:

o = {(x,y) € A%: x je matkou y}

Zistite, Ci je o reflexivna, symetricka, antisymetricka, tranzitivna.

Priklad 001 Relacia o je dana takto:

o = {(x,y) € Z?: x dava po deleni tromi rovnaky zvy$ok ako y}

» Overte, Ze o je ekvivalenciou na Z.

> Najdite vSetky triedy ekvivalencie o.
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Dalsie priklady ekvivalencii

Priklad 010 A je mnozina vyr. formul. Relacia ~ je dana takto:

(a,b) € ~ & a ma takeé isté pravdivostné ohodnotenie ako b.

Priklad 011 A je mnozina B - vyrazov. Relacia = je dana takto:

(U, V) e = & U urCuje tuistu B — funkciu ako V.

Priklad 100, A je mnozina matic n X n. Relacia o je dana takto:

(C,D) € 0 < sustava lin. rovnic uréena maticou € ma tu istu

mnozinu rieSeni ako sustava ur¢ena maticou D.

Priklad 101) S je mnozina stavov v automate A. Relacia ~ je

takato: s~t ©...

Priklad 110 A je mnozina automatov. Hovorime, Ze ................

automaty A4, B su ekvivalentné, ked .......



